Ngày soạn :…./…./ 2018
                Tiết PPCT : 64
Ngày dạy : …./…./ 2018

Bài 3. ĐƠN THỨC ( KHỐI 7)

I. Mục tiêu :
        1. Kiến thức: - Biết được biểu thức đại số nào là đơn thức, thế nào là đơn thức thu gọn, bậc của đơn thức, nhân hai đơn thức.

        2. Kĩ năng    : - Nhận biết được một biểu thức đại số nào đó là đơn thức, nhận biết được đơn thức thu gọn; Nhận biết được phần hệ số, phần biến của đơn thức.

                      - Biết nhân hai đơn thức, viết một đơn thức chưa thu gọn thành đơn thức thu gọn.

        3. Thái độ    : Rèn tính cẩn thận, chính xác cho học sinh.

II. Những năng lực có thể phát triển ở học sinh :

- Năng lực tự học : đọc và tự trả lời câu hỏi; làm bài tập theo hướng dẫn từ ví dụ mẫu.

- Năng lực phát hiện vấn đề: thông qua ví dụ, tình huống, từ đó học sinh phát hiện được kiến thức bài học.

III. Phương pháp và kỉ thuật dạy học có thể sử dụng:

- Phương pháp vấn đáp gởi mở.

- Phương pháp phát hiện và giải quyết vấn đề.

IV. Phương tiện dạy học: 

Giáo án, sgk, thước thẳng, bảng phụ.

V. Tổ chức các hoạt động của học sinh :

1. Hoạt động khởi động: ( 5 phút)
 Hướng dẫn Hs làm ?1                       


Trả lời các câu hỏi :


?1 : ( trang 46)



-Nhóm I:………


-Nhóm II:……..

      Các biểu thức ở nhóm II là các đơn thức,các biểu thức ở nhóm I không là đơn thức. Vậy đơn thức là gì?.: Ta sẽ tìm hiểu kỹ hơn trong bài học hôm nay “§3. …”   
  2. Hoạt động hình thành kiến thức : ( 20 phút)

	TG
	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung cần đạt

	7p
	
Hoạt động 1: Đơn thức
Gv:Thế nào là đơn thức?

Gv: Cho học sinh đọc đơn thức

Gv: Theo em số 0 có phải là đơn thức không ? Vì sao?

GV: Số 0 được gọi là đơn thức không.

GV: Cho Hs đọc chú ý

GV: Yêu cầu HS làm 
[image: image1.wmf]?2

 

GV: Cho HS làm bài tập 10/ 32 SGK
	1. Đơn thức 

-Đơn thức là biểu thức đại số chỉ gồm 1 số, hoặc 1 biến, hoặc một tích giữa các biến và các số

Chú ý

-Số 0 được gọi là đơn thức không

Ví dụ 1: Sgk

Ví dụ 2: Sgk

Bài tập 10/ 32 SGK



	8p
	Hoạt động 2: Đơn thức thu gọn 

GV: Xét đơn thức 10x6y3.

H: Đơn thức trên có mấy biến ? Các biến đó có mặt mấy lần, và được viết dưới dạng nào?

HS: Trong đơn thức 10x6y3 có hai biến x, y,  các biến đó có mặt 1 lần đưới dạng 1 luỹ thừa với số mũ nguyên dương

GV: Ta nói đơn thức 10x6y3 là đơn thức thu gọn.

GV: Giới thiệu phần hệ số và phần biến.

H: Vậy thế nào là đơn thức thu gọn?

HS: Đơn thức thu gọn là đơn thức chỉ gồm một tích của 1 số với các biến, mà mỗi biến đã được nâng lên luỹ thừa với số mũ nguyên dương.

H: Đơn thức thu gọn gồm mấy phần?

HS: Đơn thức thu gọn gồm2 phần: phần hệ số và phần biến

H: Cho ví dụ về đơn thức thu gọn và chỉ ra phần hệ số, phần biến của mỗi đơn thức 

HS: lẫy vài ví dụ về đơn thức thu gọn và chỉ ra phần hệ số, phần biến của các đơn thức 

GV: Yêu cầu HS đọc phần chú ý SGK

HS: Đọc chú ý 

-Ta gọi 1 số là 1 đơn thức thu gọn.

GV: Trong những đơn thức ở 
[image: image2.wmf]?1

 , những đơn thức nào là đơn thức thu gọn, những đơn thức nào chưa thu gọn.

-Những đơn thức thu gọn là: 4xy2; 2x2y; -2y; 9; 
[image: image3.wmf]3
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Các hệ số của chúng lần lượt là:4; 2; -2; 9; 
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-Những đơn thức chưa thu gọn là: 
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-Đơn thức 2x5y3z là đơn thức thu gọn
	2. Đơn thức thu gọn:

- Đơn thức thu gọn là đơn thức chỉ gồm một tích của 1 số với các biến, mà mỗi biến đã được nâng lên luỹ thừa với số mũ nguyên dương

Ví dụ: Sgk

Chú ý : (SGK)



	6p
	Hoạt Động 2: Bậc của đơn thức
GV: Cho đơn thức 2x5y3z.
H: Đơn thức trên có phải là đơn thức thu gọn không?Hãy xác định phần hệ số và phần biến? Số mũ của mỗi biến?

Hs :2x5y3z là đơn thức thu gọn

 2 là hệ số; x5y3z là phần biến.

Số mũ của x là 5; của y là 3; của z là 1

Gv: Tổng các số mũ của các biến là 5 + 3 +1 = 9.

Ta nói 9 là bậc của đơn thức đã cho.

H: Thế nào là bậc của đơn thức có hệ số khác 0?

- Bậc của đơn thức có hệ số khác 0 là tổng số mũ của tất cả các biến có trong đơn thức đó.

*Số thực khác 0 là đơn thức  bậc 0 (ví dụ 9, 
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*Số 0 được coi là đơn thức không có bậc.

Gv :-Hay tìm bậc của những đơn thức sau: 

 -5; 
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Hs :5 là đơn thức bậc 0
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x2y là đơn thức bậc 3.

2,5x2y là đơn thức bậc 3

9x2yz là đơn thức bậc 4
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 là đơn thức bậc 12.


	3. Bậc của đơn thức 

Bậc của đơn thức có hệ số khác 0 là tổng số mũ của tất cả các biếncó trong đơn thức đó.

Số thực khác 0 là đơn thức  bậc 0

Số 0 được coi là đơn thức không có bậc.



	10p
	Hoạt động 4: Nhân hai đơn thức 

GV: Cho 2 biểu thức 

A = 32. 167, B = 34. 166

GV: Dựa vào các qui tắc và các tính chất của phép nhân em hãy thực hiện A.B

HS: A.B = (32. 167). (32. 166)

= (32. 32). (167. 166) = 36. 1613.

H: Bằng cách tương tự, ta có thể thực hiện phép nhân 2 đơn thức 

GV: Cho 2 đơn thức : 2x2y và 9xy4. Em hãy tìm tích của 2 đơn thức trên.

Hs : (2x2y). (9xy4) 

  = (2. 9). (x2. x). (y. y4) = 18. x3.y5.
H: Vậy muốn nhân hai đơn thức ta làm như thế nào? 

Hs: Trã lời

GV: Yêu cầu HS đọc phần chú ý SGK

- HS đọc phần chú ý SGK

-Thu gọn đơn thức: 5x4y(-2)xy2(-3)x3
5x4y(-2)xy2(-3)x3
=5.(-2).(-3).(x4xx3).yy2=30x8y3
GV : Cho hs thực hiện ?3
Hs: -Thực hiện   ?3

	4. Nhân hai đơn thức

Muốn nhân hai đơn thức ta nhân hệ số với nhau, nhân các phần biến với nhau.

Ví dụ (Sgk) 

Chú ý (SGK)

Thu gọn đơn thức

 5x4y(-2)xy2(-3)x3
=5.(-2).(-3).(x4xx3).yy2=30x8y3



3. Hoạt động luyện tập : ( 6 phút)
1a/Hãy cho biết phần biến của đơn thức  -2 x2y3z ; 2
1b/ Đơn thức sau đây đã thu gọn chưa?
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Và tìm bậc của chúng
* Kết quả mong đợi : 

1a/x2y3z phần biến của đơn thức     -2 x2y3z là, của 2 là x0y0… 
1b/ Hai đơn thức 
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 chưa thu gọn 

Bậc của mỗi đơn thức trên lần lượt là  12; 4; 10.

4. Hoạt động vận dụng và mở rộng : (3 phút)

Bài 13a : (…. )trang 32
* Kết quả mong đợi : 
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b)Tùy vào thời gian có thể làm thêm bài tập13 bsgk trang 32.

   …………………………………………………………………………………………………………………………
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